A lazmérdnek két jellegzetes tulajdonsaga van egy kézonségesebb hémérdvel, pl. a szobahémeérdvel szemben: a nagy
érzékenység (kb. 0,1 °C) és az, hogy a lazmeérs tn. maximumhdémérd. Ez utobbi azt jelenti, hogy a lazmérs higanyszala
mindaddig az elért legnagyobb hémérsekleti értéket mutatja, amig (pl. razassal) djra alapéallapotba nem hozzuk.
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A nagy érzékenységet ugy érik el, hogy az (1) higanytartalybol (1. az abrét) olyan vékony tivegesé (3) nyulik ki a szamlap
(4) fole, hogy ez utobbi térfogata a tartaly térfogatahoz viszonyitva nagyon kicsi, ezért a higany hémeérsékletnévekedés
hatasara bekovetkezd viszonylag kis térfogatnovekedéséhez a (3) csében levs higanyszal nagy elmozdulasa tartozik.

Becsiiljiik meg a cs6 atmérdjét! A kb. 3 mm vastag és 2 cm hosszi tartalyban ~ 0,25 cm?® higany van. Felhasznalva,
hogy a fiiggvénytablazat szerint a higany térfogati hétagulasi egyiitthatoja, § ~ 2 -107*/°C, valamint azt, hogy a
lazmérén 1 °C hémérsékletnovekedést a higanyszal ~ 1 cm-es elmozdulasa jelez, a (3) cs§ atmérgjére d ~ 0,1 mm
adodik.

A lazmérs masik jellegzetes tulajdonsagat az eszkoz kialakitasaval magyarazhatjuk.

Az (1) higanytartalyt a (3) cs6vel Osszekots szakaszon egy igen erds szikiiletet, an. nyakat hoznak létre. Ebben a
nyakban a higany aramlasa csak az liveg fala és a higany kozott fellepé nagy surlédast legy6zni képes erd hatasara
torténhet.

Melegitéskor a fenti surlédési ers ellen végzett munkat a higany részecskéinek megndvekedett mozgasi energidja
fedezi. Lehiléskor a higany feliileti fesziiltségének hatasara igyekszik a tartalyba visszahuzodni, de a (2) satkiileten
val6 athaladashoz — bar lefelé tartva a lazmérs higanytartalyat a nehézségi erd is ebbe az irdnyba hat — ez az er6 nem
elegendGen nagy.

A fenti hatésok kovetkeztében a (2) nyakban a higanyszal a lehtlés kezdetekor megszakad (ez szabad szemmel is
jol lathato) és a tartalyban levs higany Osszehtzodik a kornyezet hémérsékletének megfelel mértékben.

A (4) cs6ben lev szal térfogata olyan kicsiny, hogy lehtiléskor a térfogatcsokkenés a kis cs6atmeérs ellenére is csak
alig észrevehetd elmozdulast eredményez (=~ 0,1 °C), ezért eszk6zlink valoban maximum hémérsként viselkedik.

A lazmérd lerazasakor” a higany tehetetlenségénél fogva atprésel6dik a (2) nyakon az (1) tartalyba, igy a mérés
ujra kezdhetd.



